

Министерство Государственной Безопасности СССР

Управление МГБ

по _____ области

*В грани сев. Украины
д. Кучурин вод. ст.*

Учетное дело № _____

На семью

*Абрамов Иван
Романович*

На харк.

арх. № 56730

Начато „ _____ “ _____ 19 ____ г.

Окончено „ _____ “ _____ 19 ____ г.

Арх. № ~~11737~~

КИРОВОГРАДСКИЙ ОБЛАСТНОЙ АРХИВ	
ФОНД №	<i>5907</i>
ОТДЕЛ №	<i>1</i>
Дело №	<i>74</i>

Протокол допроса

310

в феврале 1941 года. Село Пестаново Бродо.

Я пол. инж. Пестанов. Бродского Район
м. лейтенант Пестанов, село Пестаново, село Пестаново, село Пестаново, село Пестаново.

Абрамова Иван Иванович, 1916 года рождения, уроженец д. Пестаново, Пестановского района, Кировоградской области, Украины, гражд. СССР, 7 классов образования, работал в колхозе м. Пестаново.

За дану признана, показаний не даю. 29. Укр. УССР

Абра

Вопрос:

Раскормить, издрать, когда и при каких обстоятельствах вы поехали за границу, где работали и кем занимались?

Ответ:

24 июля 1941 года Пестаново-Бродским райкомом в том числе в Красную Армию, в 29 доб. полк, в составе кабатного взвода на фронте с гор. Оршанинск, а в конце октября 1941 года переведен в 100 стр. полк в 56 стр. дивизии, в составе кабатного взвода на фр. Букетино.

Абра

3. Выходили ли вы из лагеря в период
у Мамышев Иван Иванович, Мещеряков
и место указывается указани-
ных мной лиц я сейчас не помню,
но адреса всех их у меня имеются го-
ма у капитана и Института.

Вопрос: Будучи в лагере, вы подвергались
арестам и допросам со стороны лагер-
ной администрации?

Ответ: За время нахождения в немецком
лагере, я ни разу не подвергался арес-
там и допросам со стороны лаге-
рной администрации.

Вопрос: Где, когда и кем вы были освобо-
ждены из немецкого плена?

Ответ: Освобожден я был 13 апреля 1945
года в 30 километрах от г. Бай-
ден американскими войсками.

После освобождения все советские
граждане вынуждены на работу и
военнослужащие как я вместе с
ними в качестве были отправлены
в лагерь в г. Байден, где мы
были по 13 мая 1945 года, а затем
на автомашинах были вывезены
в один город называвшийся Капурно и
не помню, в Чехословакию, где мы
были переданы в распоряжение сов.
правительства.

Вопрос: Назовите мне по совестиному
представителю в лагере американско-
кой зоны оккупации, в г. Байден.

Ответ: После освобождения я содержался
в американском лагере с великим

Александр

лицами указанными мной выше.

Вопрос: Охарактеризуйте режим лагеря
гор. Вайден Олункавской зоны
оккупации?

Ответ: В лагере гор. Вайден Олункавской зоны
оккупации содержалось около 1000 человек.
В связи с тем, что в лагере
подавляющее количество были граждан
ски лица, заботились ни какие не
было, а на протяжении месяца
тщательно производили, но за расно-сони
ние лагерь Олункавской создали
не вытаскали.

Вопрос: Кого вы знаете из гор. граждан
находящихся в лагере с Вайден и немец-
ких лагерях и в Олункавской зоне ок-
купации как узников Рудин и
других?

Ответ: Будучи в немецком лагере гор. Вайден
я знаю 5 человек, которые были раньше
в Ротт, но фамилии и адреса их
не знаю.

В предположении о моих слов записано
верно и мне записано Вайден.

Авра

Допрощен: пол. инж. Н. Бродером
Ремонт ив. лейтенант
А. (Полковник)

Протокол допроса

1^{го} апреля 1948 года

270
3

от. опер. уполномоченный Кировоградского
РО МГБ лейтенант Ушаев допросил в качестве
свидетеля Новикова Якова Захаровича
1919 года рождения, уроженцу села
Белокровки Кировоградского района Кирово-
градской области, украинца, грамотный,
беспартийный, образование среднее,
пленник, не судимый. В настоящее время
бросив претензий в с. Белокровка.

За дару полученных показаний предупрежден об
ответственности по ст. 89 УК УССР. *Крив*

Вопрос Где вы находились в период немецкой
оккупации.

ответ В декабре 1939 года я был призван в
Советскую армию. В начале Отечествен-
ной войны находился на фронт. 24 июля
1941 года попал в плен. В начале июня вывезли в Германию,
где я находился в лагере военнопленных.
23 апреля 1945 года освобожден американ-
скими войсками. Затем был переведен
в Советскую армию.

Вопрос В каком лагере располагался лагерь военноплен-
ных в котором вы находились.

ответ До января 1942 года я находился в лагере
Каммербург, затем переведен в лагерь
Вайден.

Вопрос Чем вы занимались в лагере Каммер-
бург и Вайден. *Крив*

ответ В городе Дамштерге военнопленных не заставляли работать. В городе Вайден мне и остальным пленным предложили работать на фабрике фарфоровых изделий.

Вопрос Что вам известно о существовании в лагере русских военнопленных организации "Русская Трудовая Нарезная Партия"?

ответ По поводу существования указанной партии в лагере военнопленных я сказать не могу. Как-то от пленного, жившего со мной в одной комнате, я слышал что в лагере существует какая-то партия, но что это за партия, чем она занимается и кто в нее входил от ничего не сказал. Фамилия этого пленного я не помню.

Вопрос Среди военнопленных в лагере проводились беседы антисоветского характера и проводилась ли вербовка в немецкую армию.

ответ По поводу проведения среди военнопленных бесед антисоветского характера мне ничего не известно. Возможно они вообще проводились, но мне лично присутствовать на них не приходилось. Я слышал и не знаю насколько в лагере находилось около 6 тыс. человек. Что касается вербовки в немецкую армию, то такой случай был. Примерно в августе 1948 года командир лагеря встретил всех пленных и сказал "кто хочет вернуться в немецкую армию ~~возьмите~~ из страны при этом дал возможность подумать в течение 14 дней."

Дневник

сменил. В результате все во время
шесть человек. Из них я знаю одного
по фамилии Раскатов. Но имя, отчество
и скажи он известности не знаю.

Вопрос Знаете ли вы воспитанника Ростопина
Якова Дмитриевича 1915 года рождения
уроженца села Поповка Россошанского р-на
Ворожнецкой обл.

ответ Ростопину Якова Дмитриевича в
лагере воспитанник я не знал и о нем
сказать ничего не могу.

Вопрос Знаете ли вы Аврамова Ивана
Росмановича 1916 года рождения уроженца
и жителя д. Никольский Песчан-Бригадного
р-на Кировоградской обл.

ответ Аврамова Ивана Росмановича я знаю
хорошо. Впервые с ним я был в лагере
г. Вайден. Мы дружили как земляки.

Вопрос Чем работал Аврамов на саратовской
фабрике.

ответ Аврамов все время работал на той
фабрике слесарем.

Вопрос Какое было поведение Аврамова среди
воспитанников.

ответ Сказать что либо плохого о поведении Аврамова
я не могу. Врандских-антимосковских разгово-
ров я от него не слышал. Наоборот он даже
выражал ненависть к немцам.

Вопрос Позвращал ли Аврамов арестами и допросами
Кеммерскими органами Гестапо, полиции
или какой административной

ответ Я лично ни разу не видел арестов Аврамова
когда либо арестовывался органами Гестапо

Жуков

получили или лагерьное удостоверение.

Вопрос Что вам известно о существовании в лагере каких либо курсов.

ответ О существовании каких либо курсов в лагере мне ничего не известно.

Вопрос Какими войсками была освобождена Сайскама

ответ Весь лагерь в котором я находился освобожден финскими войсками

Вопрос Умею ли я Абрамов обучить: амери-
канскими и какими пользовался этими
приведениями.

ответ Во время нахождения в зоне оккупации
и американцев и абрамов несли в
разных помещениях, но точно о его
поведении сказать ничего не могу.

Вопрос Назовите известных вам лиц вместе
находящихся с вами в лагере военнопленных

ответ Мне известны следующие лица находя-
щиеся вместе со мной в лагере.

1. Гречковский Иван - житель села Пелеховки
Кировоградской р-на Кировоград. обл.
он был со мной в лагере Камерльбург.

2. Бугаенко Федор - житель Капрелановской
сель. Совета Тобринецкого р-на Кировоград-
ской обл. был со мной в г. Вагден.

3. Малаев Виктор - житель г. Каюков.
вместе с ними был в лагере г. Вагден.

4. Пушко Владимир - житомирский обл.

Протокол о моих слов записан верно и
прочитан в чем я и расписываюсь. *Пушко*

вопрос от. от. уполном. Кировоград. района
лейтенант Исидор Иванович